
ΕΚΒΙΑΣΜΟΙ ΤΡΟΪΚΑΣ
Λεωνίδας Βατικιώτης
ΝΔ και ΠΑΣΟΚ έχουν ψηφίσει τα μέτρα που τώρα
εμφανίζονται απρόθυμοι να εφαρμόσουν

Λήγει σήμερα Κυριακή η τελευταία προθεσμία που έθεσε ο επικεφαλής του συμβουλίου υπουργών
Οικονομικών της ευρωζώνης, Γέρουν Ντέιζελμπλουμ, για να επέλθει συμφωνία με την Τρόικα. Οι
διαπραγματεύσεις, που έχουν ξεκινήσει από τις 22 Σεπτεμβρίου 2013 διαρκώντας επτά ολόκληρους
μήνες, έχουν ως επίδικο την απελευθέρωση δόσεων συνολικού ύψους 15,5 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα
10,1 δισ. προέρχονται από ευρωπαϊκούς πόρους και τα υπόλοιπα 5,4 δισ. αποτελούν συμμετοχή του ΔΝΤ
(και είναι ειδικότερα τρεις δόσεις των 1,8 δισ. η κάθε μία). Με αυτό τον τρόπο ναυάγησε η προσπάθεια
της κυβέρνησης να στείλει τα αντιλαϊκά μέτρα, που θα συνοδεύουν την εκταμίευση των δόσεων σε κάθε
περίπτωση, ακόμη και για μετά τις εκλογές, μήπως έτσι και γλυτώσει την εκλογική πανωλεθρία. Κι εν τω
μεταξύ η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να δεχόταν την μετάθεση της ημερομηνίας αποπληρωμής των
«ομολόγων Αλογοσκούφη» αξίας 4,4 δισ. ευρώ, που εκδόθηκαν το 2008 στο πλαίσιο της στήριξης των
τραπεζών από την κυβέρνηση Καραμανλή, και τα οποία λήγουν στις 21 Μαΐου. Οι Γερμανοί είχαν όμως
άλλη γνώμη. Όχι μόνο απαίτησαν εδώ και τώρα να καταλήξουν οι διαπραγματεύσεις, αλλά και με την
δημόσια κριτική του Σόιμπλε στην κυβέρνηση ότι δεν προχωρά τις μεταρρυθμίσεις, διαλύθηκε και κάθε
αυταπάτη που έθρεφαν οι κυβερνητικοί μήπως ειδικά οι Γερμανοί κατανοήσουν την δεινή πολιτική θέση
στην οποία βρίσκονται και υποχωρήσουν στις απαιτήσεις τους. Κανένα έλεος για τους προσκυνημένους,
ήταν η απάντηση του Σόιμπλε, που περιττό να ειπωθεί ότι οξύνει τα αδιέξοδα της κυβέρνησης καθώς της
αφαιρεί κάθε δυνατότητα να πουλήσει κοινωνική ευαισθησία στην προεκλογική περίοδο.

Τα αιτήματα της Τρόικας, είναι πολύ πιθανό να λάβουν την μορφή ενός πολυνομοσχεδίου, όπως με σαφή
τρόπο υπέδειξαν σε συνέντευξη Τύπου οι γκαουλάιτερ της Τασκ Φορς την προηγούμενη Τρίτη,
παρουσιάζοντας την τακτική έκθεσή τους για την ελληνική οικονομία. Αυτό μάλιστα το πολυνομοσχέδιο
ενδέχεται να συμπεριλαμβάνει και το νέο Μεσοπρόθεσμο, το οποίο βάσει των κανόνων δημοσιονομικής
πειθαρχίας πρέπει να κατατεθεί στη Βουλή και να ψηφιστεί εντός του Απριλίου.

Τα βασικά σημεία του νέου μίνι μνημονίου που θα συνοδεύσουν την εκταμίευση της δόσης ύψους 15,5 δισ.
ευρώ, όπως έχουν διαφανεί μέχρι στιγμής από τα αιτήματα που θέτει η Τρόικα, κατά βάση αφορούν:

Πρώτο τα εργασιακά. Ο Πολ Τόμσεν την τελευταία στιγμή έθεσε ξαφνικά τρία συγκεκριμένα αιτήματα:
Την κατάργηση των 3ετιών που θα σημάνει το εφ’ όρου ζωής πάγωμα των μισθών, την δυνατότητα της
εργοδοσίας να προχωράει σε ανταπεργία (lock out) ως μέσο τιμωρίας των απεργών και μια εντελώς
θατσερικής έμπνευσης πρόβλεψη που θέλει η απόφαση για την απεργία να λαμβάνεται με την απόλυτη
πλειοψηφία των εργαζομένων σε κάθε τόπο δουλειάς. Το τελευταίο θα μπορούσε, προτείνουμε εμείς, να
ξεκινήσει να εφαρμόζεται στον …σχηματισμό των κυβερνήσεων. Όχι μόνο δηλαδή να καταργηθεί το
μπόνους των 50 εδρών που παίρνει το πρώτο κόμμα αλλά και τα εκλογικά του ποσοστά όπως κι οι
βουλευτικές του έδρες να υπολογίζονται επί του πληθυσμού της Ελλάδας! Τότε, αν πάρουμε ως βάση
υπολογισμού τους κατοίκους που βεβαιώθηκαν από την τελευταία απογραφή του 2011 κι ανέρχονται σε
10.815.197 άτομα (κι όχι τους εγγεγραμμένους στους εκλογικούς καταλόγους ούτε τα έγκυρα
ψηφοδέλτια) οι ψήφοι της ΝΔ (1.825.637) δεν αντιστοιχούσαν σε ένα ποσοστό 29,7%, αλλά 16,87%. Του
δε ΠΑΣΟΚ οι ψήφοι (1.655.086) αντιστοιχούσαν σε ένα ποσοστό μόλις 15,39! Κυβέρνηση εν ολίγοις δεν θα
σχημάτιζαν ποτέ!
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Το ζητούμενο επομένως από την μεριά της Τρόικας και της εργοδοσίας δεν είναι να εκφραστεί ανόθευτα
η θέληση των εργαζομένων, αλλά να απαγορευτεί επί της ουσίας η απεργία. Το σημαντικότερο ωστόσο
είναι πως όλο και πιο ξεκάθαρα αποδεικνύεται πλέον ότι η Τρόικα είναι βαποράκι των εργοδοτών. Του
Τόμσεν (που βρίσκεται σε ανοιχτή γραμμή με βιομήχανους, ξενοδόχους και μεγαλοτραπεζίτες οι οποίοι
βιάζονται για μαζικές απολύσεις) με άλλα λόγια, του τα …σφυράνε. Ένα θλιβερό φερέφωνο είναι, εν
κατακλείδι, ο πολύς Τομ Πόλσεν… Επίμονα επίσης η Τρόικα θέτει το θέμα της μείωσης των επιδομάτων
στον δημόσιο τομέα, ώστε να περιοριστεί το κονδύλι της μισθοδοσίας και νέων απολύσεων που θα
λειτουργήσουν σαν αμορτισέρ απορροφώντας αστοχίες και αποκλίσεις.

Δεύτερο, τα προαπαιτούμενα που θέτει η Τρόικα περιλαμβάνουν τα περίφημα μέτρα απελευθέρωσης
των αγορών και προέρχονται από την έκθεση που κατάρτισε ο ΟΟΣΑ. Η αντιπαράθεση έχει επικεντρωθεί
σε δύο απαιτήσεις της Τρόικας: Πρώτο, την παράταση της διάρκειας του φρέσκου γάλακτος. Η Τρόικα
είναι πασιφανές ότι δουλεύει για τους Γερμανούς γελαδάρηδες, δεδομένου ότι το συμφέρον του
καταναλωτή που επικαλείται έχει λυθεί εδώ και 2-3 δεκαετίες και το γάλα υψηλής παστερίωσης που
κυκλοφορεί στην αγορά έχει διάρκεια ζωής ακόμη και 40 μέρες. Αν ωστόσο εφαρμοστεί αυτό που ζητούν,
το αποτέλεσμα θα είναι αθρόες εισαγωγές αγελαδινού γάλατος, περαιτέρω συρρίκνωση του ζωικού
κεφαλαίου (που μόνο στην αγελαδοτροφία την τελευταία 5ετία τα γαλακτοπαραγωγικά ζώα έχουν μειωθεί
από 120.000 σε 85-90.000), διάλυση της εναπομείνασας κτηνοτροφίας και περαιτέρω εξαθλίωση των
φτωχομεσαίων κτηνοτρόφων. Κι η δεύτερη πιεστική απαίτηση της Τρόικας (να πάψουν να διατίθενται
αποκλειστικά και μόνο από τα φαρμακεία τα μη συνταγογραφούμενα φάρμακα) εξυπηρετεί συγκεκριμένα
ταξικά συμφέροντα: αυτή τη φορά των ιδιοκτητών σούπερ μάρκετ και των φαρμακοβιομηχάνων. Πρέπει
να είναι αφελής κάποιος για να πιστέψει ότι θα επέλθει μείωση στην τιμή πώλησης ακόμη και αν μειωθούν
τα ποσοστά κέρδους των ενδιάμεσων μεταπρατών. Όπως δεν μειώθηκαν οι τιμές στα είδη διατροφής
όταν εξορθολογίσθηκε, υπό καπιταλιστικούς όρους, η αγορά των μεταφορών κι όταν μειώθηκαν τα κέρδη
των φορτηγατζήδων, έτσι και τώρα τα οφέλη που θα προκύψουν θα μετατραπούν σε επιπλέον κέρδη για
τους φαρμακοβιομήχανους ή θα φύγουν από την τσέπη των μικρομεσαίων ιδιοκτητών φαρμακείων και θα
πάνε στην τσέπη των 5 ιδιοκτητών σούπερ μάρκετ. Γι’ αυτούς δουλεύουν Τρόικα, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ.

Το τρίτο αίτημα της Τρόικας σχετίζεται με νέα δημοσιονομικά μέτρα! Όσο κι αν ακούγεται
παράταιρο δεδομένης της τεχνητής ευφορίας που δημιουργεί η κυβέρνηση επαναλαμβάνοντας σε όλους
τους τόνους το επίτευγμα του υποτιθέμενου πρωτογενούς πλεονάσματος, η Τρόικα θα απαιτήσει νέα
μέτρα ύψους ακόμη και 2 δισ. ευρώ για το 2015. Το αίτημά της στηρίζεται στις προβλέψεις της για
εμφάνιση δημοσιονομικού κενού, τον επόμενο χρόνο. Παραδοχή που προφανώς διευκολύνει τα σχέδια για
νέο δανεισμό, αλλά πριν από κάθε τι άλλο τινάζει στον αέρα το κλίμα επιτυχίας κι ευόδωσης των
προσπαθειών που καλλιεργεί το δίδυμο Σαμαρά-Βενιζέλου, καταβάλλοντας ταυτόχρονα κάθε δυνατή
προσπάθεια, μέσω των φιλικών τους ΜΜΕ, ώστε να περνούν «στα ψιλά» δυσάρεστες ειδήσεις όπως η
έκρηξη των ληξιπρόθεσμων χρεών 2,6 εκ. πολιτών(!) στην εφορία που ανέρχονται πλέον σε 62,5 δισ.
ευρώ.

Η Τρόικα επιδιώκει να τερματίσει κάθε συζήτηση για διανομή μέρους του υποτιθέμενου πρωτογενούς
πλεονάσματος, το οποίο είναι όχι μόνο εικονική πραγματικότητα αλλά κι αποτέλεσμα οδυνηρών
περικοπών κοινωνικών δαπανών, όπως για παράδειγμα της μείωσης της φαρμακευτικής δαπάνης για το
2014, όπως ανακοινώθηκε προ ημερών, στα 1,91 δισ. ευρώ από 2,37 δισ. ευρώ πέρυσι. Παρότι ξέρει
μάλιστα ότι έτσι εξανεμίζονται κι οι τελευταίες ελπίδες της κυβέρνησης να χάσει με μια αξιοπρεπή
διαφορά στις προσεχείς εκλογές, η Τρόικα αντιτείνει την αξιοποίηση του υποτιθέμενου πλεονάσματος
στην αποπληρωμή μέρους έστω των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της κυβέρνησης, που τον Ιανουάριο
έφτασαν τα 4,36 δισ. ευρώ. Πρόκειται για ποσά που κατά βάση αφορούν χρέη από τον τομέα της υγείας
(1,76 δισ. από ΕΟΠΥΥ, 790 εκ. χρέη νοσοκομείων) που η αποπληρωμή τους δεν αποτελεί όρο μόνο για να
ανακουφιστεί η αγορά μιας και θα αυξηθεί η ρευστότητα αλλά και να κανονικοποιηθεί το σύστημα των
προμηθειών στο χώρο της υγείας. Η Τρόικα, από την άλλη μεριά, ζητάει για κάθε παροχή (ακόμη και



στους ένστολους, όπως έσπευσε να κάνει γνωστό η κυβέρνηση) η οποία θα καταχωρηθεί ως δαπάνη, να
ανακοινωθούν ισοδύναμα μέτρα…

Η αλήθεια πάντως είναι πως το μπρα ντε φερ κυβέρνησης και Τρόικας αποτελεί κοροϊδία, μιας και
πρόκειται για μέτρα τα οποία ήδη τα έχουν ψηφίσει ΝΔ – ΠΑΣΟΚ στο μνημόνιο του Νοεμβρίου του 2012.
Απλώς τώρα, ως κλασικοί πολιτικοί απατεώνες, φοβούνται να αναλάβουν το κόστος των καταστροφικών
επιλογών τους…

Δημοσιεύθηκε στο ΠΡΙΝ, 16.3.2014


